

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám
 (Árnyék-bérlés). — Telefon: 113 (7 mellék-
 állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák déltől 3—7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
 Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám.
 Árnyék-bérlés. Telefon: 113 (7 mellék-
 állomással). — Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

A munka harmóniája

Tildy Zoltán köztársasági elnök a miskolci Műgyemtemi Napok alkalmából mondott beszédében az élet és a munka harmóniájáról szökött. Erdemes az elnök szavaira felfigyelni a mai időkben, amikor az ország felépítésének és a magyar nép boldogulásának nagy feladatai hárnak ránk. Erdemes felfigyelni azért, mert mutatkoznak olyan jelenségek, amelyek el akarják választani, de legalább is élesen elhatárolni a szellemi és fizikai munkát, egyiket vagy másikát háttérbe szorítani.

Tildy elnök világosan mutat rá, hogy az élet nem külön szektorokból áll, legfeljebb a munka különféle tevékenységének egyes szektorai; de azok is mind összefonódnak. Aki az életből csak egy szektort lát, csak egy munkaterületet, csak egy hivatást, az előbb-utóbb eltéved az élet útján. Az élet egy nagy harmónia. Amikor gondolatunkban valamely feladatot előtérbe helyezzünk, egy pillanatra sem szabad megfeledkeznünk az élet teljességéről.

Az elnök szavai mély bölcseségre vallanak és megvilágítják azt az összefüggést, ami összekapcsolja az élet dolgait. Ez az összefüggés fokozottabban fejeződik ki a mi kis világunkban és éppen úgy helytálló az a következtetés, amit az elnök ebből az összefüggésből levon miskolci beszédében.

Azt mondotta ugyanis: Amikor a fizikai munka lehetőségeiről beszélünk, mikor a fizikai munkás számára készítjük az emberi jobb jövőjét, akkor ennek a fizikai munkásnak boldogulása érdekében kívánjuk, hogy ennek a munkának tudósai képezhessék magukat. — A nép, a nemzet boldogulni és emelkedni akar a fizikai munka területén és csak akkor tud, ha sohasem felejtkezik meg a szellemek világáról; nem felejt el azt, hogy a szellemi területek: az irodalom, művészet, tudomány, hit területei egyképpen fontosak. Bármilyen területen dolgozzunk is az életnek — fejtette ki tovább az elnök —, gondolnunk kell arra, hogy ezt a népet az élet fórumán is fel kell emelnünk a minőség lehető magasságába. Így lesz az ország életében harmónia.

A harmónia nemcsak a zene területén adja meg a gyönyörködőt, az élvezhető, de valóban az összhang szükséges az élet minden vonatkozásában. — Enélkül nincs boldog emberi élet. Tehát, ha harmóniát hirdetünk, akkor a magyar nép boldogságát munkáljuk. Kell, hogy harmónia legyen a nagy dolgozó rétegek között, harmónia legyen a szellemi és fizikai munkás között. Ne irigykedve nézzenek egymásra, hanem értsék meg, hogy az alkotás terén egyik sem nélkülözhető. Már pedig ebben az országban sokat és nagyot kell alkotni.

A parasztság, munkásság és értelmiség egymást megbecsülve kell, hogy dolgozzék abban a tudásban, hogy a jövő boldog Magyarországát a három nagy réteg együttes munkáját fogja átírni és hirdetni.

Nagy Ferenc miniszterelnök háromheti szabadságra Svájcba utazik

Tanulmányozza a svájci kisüzemi gazdálkodást

MTI jelenti: Nagy Ferenc miniszterelnök ötnegyedéves néhéz kormányzati munkája után, május 14-én 3 hetil pihenésre

külföldre utazik. A miniszterelnök egész szabadságidejét Svájcban tölti el, hol a mezőgazdasági kisüzemi gazdálkodást és

általában Svájc mezőgazdasági fejlődését is tanulmányozni fogja. Távollétében Rákosi Mátyas államminiszter helyettesíti.

Összeállították a bizottságot, mely Moszkvába utazik a hadifoglyok hazaszállításának letárgyalására

Budapest, Molnár Erik népjóléti miniszter kijelentette, hogy már megtörtént annak a tárgyközi bizottságnak az összehívása, amely a hadifoglyok fogadá-

sával kapcsolatos mindennemű ügyet intéz. Ugyancsak megtörtént az összeállításának a bizottságnak is amely Moszkvába utazik, hogy a szovjet kormány-

nyal a foglyok hazahozatalának kérdését letárgyalja. Az érkező hadifoglyok fogadására minden előkészületet megtettünk.

Sor kerül Németország keleti területeire került magyar javak hazahozatalára

Budapest. A Frankfurtból hazakerült dr. Nyárádi Miklós pénzügyminiszter megbeszélést folytatott Szviridov altábornaggyal, a magyarországi szövetséges ellenőrző bizottság elnök-helyettesével. A megbeszélés során szóba kerültek azok az elhurcolt javak, amelyek még ma is a németországi orosz zónában vannak.

Szviridov altábornagy közölte, hogy az ausztriai orosz zónában fellelhető magyar értékek hazahozatala befejeződött. Most sorra

kerülnek azok a nagy értékű képzett gyári berendezések, nyersanyagok és egyéb javak, amelyek az elhurcolás során Németország keleti területeire kerültek. Az orosz részről kapott jóindulatú közlés és kiltatásba helyeztettség után most már a magyar hatóságok feladata a hazaszállítás előkészítése.

Ezért a pénzügyminisztérium felszólítja azokat a vállalatokat és egyéb érdekelteket, akiknek ezeken a területeken elhurcolt

értékek vannak, hogy minél részletesebb adatokat bocsássanak a pénzügyminisztérium illetékes osztályának rendelkezésére. — Ezeknek az adatoknak alapján indul meg ugyanis az anyag számvétele, felkutatása, összegyűjtése és végül hazaszállítása. A pénzügyminisztérium Külföldi Vált Magyar Javak Ügyosztálya, a Postatakarék központi épületében, Budapest, V., Klebelsberg Kuno-u. 4. H. e. 3. van elhelyezve.

A beszoigáltatási kérdésekkel és sérelmekkel foglalkozott a Kisgazda Párt képviselői csoportja

Budapest. A Független Kisgazda Párt képviselői csoportja kedden délután Szabó Árpád elnöklete alatt értekezletet tartott.

Napirend előtt Saáry Ignác ismertette a párt szociálpolitikai osztályának tájékoztatóját a mezőgazdasági bizottsági kérdésében. Andrassy Dániel szövetkezeti és belső szervezési kérdéseket tett szóvá. — Róti Pál államtitkár a pártszervezetek gazdasági helyzetéről nyújtott felvilágosítást.

Ezután az értekezlet áttért a beszoigáltatások kérdésének tárgyalására.

Andrassy Dániel felszólalása után Keresztes Tamás a földművelésügyi életből vett gyakorlati példakkal bizonyította, hogy a gazdákat a beszoigáltatási elszámolással kapcsolatban olyan sérelmek érték és érik, amelyek feltétlenül orvosolni szükségesek.

Takács Kálmán közellátásügyi osztályfőnök a jelenlévő, de operációja után meggyenge Eröss János közellátásügyi miniszter megbízásából választott a felszólalásokra. Ismertette az elszámolással kapcsolatos részleteket és rámutatott arra, hogy az elsőfokú határozatokkal szemben, amelyek miatt a gazdák körében oly nagy elégedetlenség jelentkezik, minden esetben másodfokú jogorvoslatra van lehetőség és végső fokon a vitás kérdések a közellátási miniszter elbírálása alá kerülnek. Felvetette egy olyan megoldás lehetőségét, hogy miután a jövő évi beszoigáltatási rendelet értelmében a 8 holdon aluli gazdák előrelát-

hatólag mentesek lesznek a beszoigáltatás kötelezettsége alól, ezért, ha ezek a gazdák a múlt évben bírságban részesültek volna, az új természetű bírságolás nélkül teljesíthetik a tavalyiból elmaradt beszoigáltatást. — A 8 holdon felüli gazdák kategóriájánál méltányosság esetén 40 forint adóhatárig terjedő mérséklésnek lenne lehetősége.

Ezután Nagy Ferenc miniszterelnök szólt fel s figyelmeztette a képviselőket arra, hogy magatartásukkal és politikai beszédeikkel ezután is a közbékéséget és nyugalmat szolgálják. A miniszterelnököt felszólalása után a képviselők meleg szeretettel üdvözölték.

Folytatva a beszoigáltatással kapcsolatos kérdések tárgyalását, Nyirjesi Sándor indítványozta, hogy kéldjön ki a képviselő csoport négytagú bizottságot, amely a közellátásügyi miniszterrel megtárgyalja a kérdést.

Bence Imre, Balla Demeter, B. Szabó István, Futó József és Andrassy Dániel szóltak még hozzá a témához: majd az értekezleten megjelent Eröss János közellátásügyi miniszter is felszólalt s választott az elhangzott felszólalásokra.

A miniszter rámutatott arra, hogy az általa kibocsátott rendeletek a megfelelő jogorvoslati lehetőségekkel biztosítottak nyújtanak mindenki számára, bárminő méltánytalansággal szemben. Kiemelte annak fontosságát, hogyha valamely gazda jogorvoslással él a véle szemben hozott elsőfokú döntéssel szem-

ben és fellebbez, már felfüggeszti a büntetés végrehajtását és amíg a fellebbezés végső fokon el nem intéződik, senkinek a kivetett bírságot nem kell megfizetni. Bárkinő módjában van a fellebbezést most is benyújtani, abban az esetben is, ha az elsőfokú ítélet már régebben kézhez kapta volna. A miniszter biztosított mindenkit arról, hogy a hozzákerülő panaszokat a legméltányosabban és legigazságosabban fogja elintézni.

Végül B. Szabó István, Padányi Gyula és Bence Imre foglalkoztak még időszzerű kérdésekkel. Az értekezlet kiküldött egy öttagú bizottságot, amely már a szerdai nap folyamán megkezdte a fenti beszoigáltatási ügyben a tárgyalásokat a közellátásügyi minisztériumban.

Pártközi értekezlet a hároméves terv ügyében

A koalíciós pártok kiküldöttéi a 3 éves terv tárgyában kedden délután folytatták tanácskozásukat. Az egyes kérdések megvizsgálására kiküldött szakbizottságok az egyeztetési munkálatokkal a kifizető határidőre, tehát május hó 15-re elkészülnek. A pártközi értekezlet ezután elfogadta az albizottság által kidolgozott külkereskedelmi előirányzatot, majd elhatározta, hogy a jövő héen a 3 éves terv gazdasági végrehajtásának előfeltételei biztosítását tárgyalja meg. Egyrészt a végrehajtásához szükséges állami szervezet; másrészt az Állami Tervebank felállítására és a Nemzeti Bank államosítására vonatkozó javaslatot.

Pályaválasztás

A pályaválasztás kétségtelemül legnagyobb felelősségű problémája szülőknek, gyermeknek és nevelőknek egyaránt. Nagy probléma ez már csak azért is, mert az emberek általában nem hivatás és munkakézzel végzendő foglalkozást, hanem állást és megélhetést igyekeznek keresni s ezen a vonalon idáig mennek, míg nem egy látszólagos hasznossági szempont érvényesül: a közhivatali vagy más kötött pályán, ha szükösen is, de megtalálom a biztos szükre szabott kenyeret. Ilyen mentalitás mellett természetesen szó sem lehet a tehetség okészerű kihasználásáról, mert ott, ahol a megélhetés és nem a hivatás a döntő, ott csak leszűkített robot-életről lehetne szólni.

Ha a szülő szempontjából nézzük a problémát, kétségtelenül szerepet játszik a vagyoni helyzeten túlménően a család társadalmi beagazottsága s a jelfel-törékvés vágyakozása csak a legritkább esetekben találkozik a celszerűség és hasznosság szempontokkal. Ezért nincs Magyarországon sok évtizedes, sőt évszázados multra visszatekintő ipari, vagy kereskedelmi vállalatunk. A jó anyagi szituációba került iparos vagy kereskedő gyermeke, noha minden készsége meglenne a szülők által jól bevezetett iparnak vagy kereskedelmi vállalatnak folytatásához, szívesen cseréli fel a nyugodt polgári bőséget kínáló megélhetési lehetőséget kishivatali állással s ezzel eleve elkotelezi magát a holtigtartó szegénységre.

A gyermek maga csak a legritkább esetben alkalmas arra, hogy készségeit és képességeit tárgyilagosan elbírálja. Róla sokszor hamis képet alakít ki a szülő is, de a nevelő is egyaránt. Erzelmi vonalon bizalmas leg-többször a gyermek a szülőkkel szemben; de értelmi vonalon már igyekszik elkendőzni fogyer-tékosságait, különösen akkor, ha tehetségének rovására sokszor mulasztásokat is követ el. A nevelővel szemben viszont érzelmileg nem találja meg azt a kapcsolatot ami a teljes megismeréshez elegendő tetlen feltétel.

Az iskolának kell megkísérelnie arról, hogy legyen egy olyan helyisége, ahol a növendékek szabad idejükben, vagy program szerint órarend keretében a tudományos kísérletezéstől, olvasástól kezdve az ipari pályákig és a sportig tetszés szerint azzal foglalkozhatnak, — ami iránt a legnagyobb vonzalmat érik. Ide kellene aztán a leggyakorlottabb nevelő, — aki megfigyelje a gyermek képességét: szellemi vagy gyakorlati pályára alkalmas-e a kibontakozó felben lévő tehetsége. Ez a szabad foglalkozás azért is fontos, mert a gyermek öszintésége csak a játszótárs előtt nyitlakozik meg fenntartás nélkül. Az ilyen körülmények között

Igazolvány képek
 HORVÁTH FOTÓZÓ,
 Simonffy utca 1/b.

Dorozsmai szélmalom

végzett gondos megfigyelés után lehetne aztán a szülőknek hasznos tanácsot adni a pályaválasztás tekintetében.

Meg kellene könnyíteni a szülőknek és gyermeknek a pályaválasztás gondjait üzemek, szakiskolák látogatásával, munkafolyamatokról készített oktató filmekkel, életpályákról készített szakmai monográfiák közreadásával és végül a rendszeres felvilágosítással a pályaválasztás időszéri kérdésében.

A debreceni Állami Gyermeklétektani Állomás ez utóbbi kérdés érdekében május 16-án és 17-én pályaválasztási ankétot rendez. Tiszántúlon, de az egész magyar vidéken az első nagyszabású kísérlet ez, aminek jogal felhívhatunk messze kiható eredményeket. Dr. Tóth Béla, dr. Papp Zoltán és dr. Kiss Tihamér e téren kifejtett munkássága garancia arra, hogy a pályaválasztás ifjúságnak azt az utat mutatják meg, ami egyéni szempontjaikon túlmenően nem-

Bulla Elma

zorgalmasági szempontból is előnyös. Debrecen tanyavilágában és a Tiszántúlon több mint ezer esetben végeztek rendkívül értékes és eredményes munkát és adtak felvilágosítást a tanácsért hozzáforduló szülők számára. — Hiszünk, hogy ez a pályaválasztási ankét nagy eredményeket fog hozni az életbe induló ifjúság számára s a kitűnő lélek-búvárok emellett, hogy megállapítják, ki milyen pályára a legalkalmasabb, felvilágosítással szolgálják a tekintetben is, — melyek azok a pályák, amelyek az elkövetkezendő években és évtizedekben a legjobban lehet boldogolni a magyar ifjúságnak. — Demokráciánk érdeke, hogy ifjúságunk okoszerűen és a nemzetgazdasági szempontok figyelembe vételével válasszák meg egyéni hajlamaiknak élet-hívásukat, hogy ezzel is lehetővé tudják tenni egy szebb és boldogabb magyar jövő kialakítását. Csász László.

PÁRTÉLET

Felhívás. A mezőgazdasági munkásbiztosítással kapcsolatosan olyan hírek érkeztek hozzánk, hogy egyes községekben az OTI-tagságot FEKOSZ tagsághoz költik, mondván, csak az részesülhet mezőgazdasági munkásbiztosításban, csak az élvezheti annak előnyeit, aki a FEKOSZ-nak tagja. Kérjük a megyei pártbiztosítókat, ha ilyen konkrét eset előadott, azonnal jelenték a vármegyei központnak Debrecenben. Ugyanis semmiféle más tagsághoz nincs köve a mezőgazdasági munkásbiztosítási tagság. Független Kiszegapárt Hajdúvármegyei központja.

A Független Kiszegapárt iparos tagozatának vezetősége pénteken reggel felkeresi a polgármestert az ipartestületi választások ügyében. A vezetőség tagjai pénteken reggel 8 órakor a polgármester előszobájában találkoznak.

Ma délután 7—10-ig tánc a Párt nygteremben.

APOLLO MOZI

Debreceni megjelenésével — Uj amerikai színes film **ARAB ÉJSZÁKAK** A színes mese film ékei várakozolja az Ezerégyéjszaka pompás világát.

Előadások d. u. 4, 6, 8, vasárnap és ünnepnap d. u. 11 órakor k.

Telefon: 194

METEOR

film színház

Május 15: — Leányvári boszorkány. — Szörényi Éva, Hámosi, Billesi, Vaszary. — Csontos remek magyar filmje. — Híradó.

Előadások: 3, 5, 7, 9.

Vígyszínház

mozi

A legforróbb szerelmi regény! — A legizgalmasabb kémtörténet:

CASABLANCA

Hatalmas amerikai világfilm. Fősz.: Humphrey Bogart, Ingrid Bergman, Conrad Veidt.

Bemutató ma 4, 6, 8 órakor

Debreceni köszönet Sztálin generálisszimusznak a hadifoglyok hazabocsátására vonatkozó intézkedéséért

A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége atiból az alkalomból, hogy már majus hónapban megkezdik a hadifoglyok hazaszállítását, szerdán délután az Arany Bika előtt asszony-gyűlést tartott. Dr. Jehász Gézáné nyitotta meg a nagygyűlést és köszöntötte a hallgatókat; majd Némethy Józsefné ismertette a Rákosi Mátyás és Sztálin generálisszimus közötti levélváltást, amelyben bejelentette Sztálin, hogy a Szovjet már májusban elkezdte a magyar hadifoglyok hazabocsátását. A bejelentést a hallgatóság nagy éljenzettel fogadta.

Ezután Ösz Józsefné, majd Bánhidy Józsefné szólalt fel; — utána a gyűlés több üdvözlő táviratot fogadott el. Sztálin generálisszimushoz a következő táviratot intézte a gyűlés:

„Sztálin generálisszimusnak, Moszkva.

A Magyar Nők Demokratikus Szövetségének debreceni nagygyűlése hálás köszönettel adozik a fasizmus elleni harc nagy vezérének azért, hogy a fasizisták által az orosz frontokra hajtott magyar katonák tiszteit, még a békeszerződés ratifikálása előtt hazarendeli. Mi, magyarok, mindig éreztük és érezzük azt a mélységes emberi sz-

retetet, melyet Ön, generalisszimus úr és népe tanúsított irántunk. Fogadjuk, hogy a magyar népi demokrácia további megszilárdítását és fejlődését biztosítja. A béke felett, amely minden igaz demokrata óhaja, minden erőnkkel öröködni fogunk. MNDSZ debreceni szervezete.”

Ezután Kartzenov szovjet várossparancsnok-helyettes szökölt az anyákhoz és gyermekekhez. Hangsúlyozta, hogy örömmel értesült a hadifoglyok hazabocsátásának hírével. Reméli, hogy a nagy Szovjetunió gesztusa még jobban erősíti a két nép közötti barátságát. A Szovjetunió saját népeinek kívánságait is mindig meghallgatja s nem zárkózik el más népek kérelme elől sem.

Ezután népes asszonyküldöttség kereste fel a debreceni szovjet konzult, Gosek Mihályt, akitnek átajuttatták a Sztálin miniszterelnöknek szóló üdvözlő táviratot.

A konzul válaszában kifejtette: reméli, hogy a magyar nép nem fogja elfelejteni a Szovjetuniónak ama jótéteményét, hogy megértette a magyar anyák kívánságát és idő előtt hazarendelte a hadifoglyokat.

A FÜGGETLEN IFJUSÁG HIREI

A Független Ifjúság Szövetség Tanfolyamára jelentkezni az ifjúsági írodában lehet. A tanfolyam június 1-én kezdődik.

Egyetem Intéző Bizottság ülése pénteken délután 4 órakor lesz.

A Független Ifjúság vármegyei központja vasárnap a következő szervezetekben tart gyűlést: Nádudvar, Balmazújváros, Vámospercs és Hajdúszámon.

Az angol tanfolyam Áldozócsüörtök helyett szombaton fél 6-kor lesz. Pontos megjelenést kérünk.

Hadifoglyok jöttek

Az elmúlt nap 35 hadifogly érkezett Oroszországból. Az érkezettek között leginkább civil hadifoglyok voltak. Két kisgyermek is érkezett, nőikkel együtt. Az érkezettek egy debreceni üzenetet is hoztak: Tóth János üzenet övegve Tóth Jánosnak Debrecen, Kosuth utca címre, hogy jól van, nincs semmi baja. Lagerszáma: 144.6.

—oooo—

105 évig élt

A napokban halt meg és temették el Hajdúszárményben öv. Balogh Györgynét, aki 105 évig élt és frissességét haláláig megtartotta.

—x—

— A jövődelem adóközzlet végrehajtási utasítása értelmében visszamenőleg öt hónapra május 15-ig kellett volna az érdekelteknek pótlékmentesen a befizetéseket teljesíteni. A pénzügyminiszter az érdekeltségek kívánságára megengedte, hogy ezen fizetéseket pótlékmentesen május 31-ig teljesítsék.

A Gazdasági Főtanács erélyes intézkedéseket tett a drágasági tünetek megszüntetésére

A G. F. szerdai ülésén erélyes intézkedéseket fogantatosított a drágaság megszüntetésére. — A kormányzat különös súlyt helyez arra, hogy a közszükségleti cikkek és a munkabérek közötti arány semmiesetre se rossz-szabaddjok addig sem, amíg a hároméves terv nyomán az életszínvonal emelkedik. A G. F. az öszvel alkalmazott rendszabályokhoz hasonló szigorú pénzügyi és hitelpolitikai megszorításokat határozta el. Megszorította az árúhiteltek folyósítását, másfelől intézkedett az árufellegek piacradobásáról. Hatszáz vagon cseh cukrot utalnak ki

már a napokban. Utasította a G. F. a gazdasági rendőrséget és arellenőző bizottságot az egyes iparcikkek indokolatlan drágításának kivizsgálására. — Szigorúan ellenőrzik a szövet, textil és bőrárakat. A gyapjúárak kérdését felülvizsgálják. A G. F. a gyárpar kerését az árak fel-emelésére visszautasította.

Megtette az első lépéseket a G. F. a valorizáció felé és az adópengős betétek valorizálására. — A még parlagon maradt területeket kishaszonbérletnek kiadják és ezeknek vetőmagot biztosítanak.

Búcsúünnepély a Dóczy tanítóképzőben és gimnáziumban

A Dóczy leánynevelő intézetben tegnap két búcsúünnepély volt.

Délben a tanítónőképzőzők tartották ünnepélyüket. Az intézeti egyenruhába öltözött lányok végigjárta a folyosókat az udvarra mentek, ahol az intézet énekklara Borógh Magdolna vezényletével énekelte, majd Elek Éva a távozők nevében mondott búcsúbeszédet. A megható búcsú után Váci Katalin szavalt Ady-verset, majd Somogyi Katalin IV. évfolyamos növendék az ittmaradók részéről beszélt. A gyakorló iskolások nevében Kusza Vilna és Nikolett Mária búcsúzott. Báthory Irma mély átérzéssel adott elő Ady-verset.

Ezután László Géza intézeti igazgató mondott beszédet. Az életbe lépő új tanítónők tekintésük hivatásuknak a nevelést, az oktatást. Emelék fel a kopottakat s tanítást a tudatlanokat — mondotta beszéde során. Szólt a Dóczy intézet múltjáról, a több mint 100 éves leánynevelő intézetről. A szép búcsúünnepély a Himnusz éneklésével ért véget. A két búcsúzó osztály osztályfőnökétől, Kiss Arankától az osztályban búcsúzott el. A búcsúzó lányok:

V. a.: Eregesy Mária, Egerházy Júlia, Elek Éva, Erdélyi Agnes, Fehérvári Éva, Fekete Emma, Gombos Erzsébet, Gyarmathy Erzsébet, Jékel Mária, Kiss Katalin, Magyar Mária, Papp Ilonka, Papp Klára, Pálffy Emma, Pálffy Irén, Récz Rozs, Ráthonyi Ida, Sajtos Margit, Sándor Viola, Sebástyán Ilona, Somlyai Magda, Szabó Anna, Szabó Irén, Szécsi Emma, Szikszay Katalin, Szilágyi Magda, Tíza Margit, Tokaji Ilolya, K. Tóth Eszika, Torók Ilona, Váci Katalin, Vég Katalin.

V. b.: Balogh Éva, Balogh Julia, Báryai Katalin, Báthori Irma, Beresegyi Irén, David Klára, Dehencsóna, Durkó Irma, Elekes Mária, Felsőbányi Kornélia, Gyarmathy Mária, Hajnal Eszter, Halász Margit, Herferrohn Judit, Horváth Irén, Jakab Katalin, Jéges Erzsébet, Kati Margit, Kerékgyártó Irma, Kiss Viola, S. Kovács Mária, Matkó Mária, Morton Anallia, Molnár Erzsébet, Nagy Irén, Veregyházi Attiláné, Örosz Klára, Récz Judit, Rákóczi Erzsébet, Reményi Jolán, Sántha Erzsébet, Senkálky Gizella, Szabó Irma, Szabó Mária, Sáros Emília, Sáros Teréz, K. Tóth Katalin, Veres Erzsébet, Virágh Gizella.

nyolc esztendőre, a sok gondtalan első évekre, majd a háborús vihar éveire, amely szétszórta őket, hogy annál nagyobb legyen a boldogságuk, amikor ismét a régi iskolában együtt lehetnek társaikkal és tanáraikkal.

Virágh Éva beszéde végén csokrot adott át dr. Papp Ferenc igazgatónak és Koppányi Mária osztályfőnöknek. A nyolcadikosok átadták a zászlót az örökükbe lépő hetedikeseknek.

Mikó Katalin a legkisebbek nevében búcsúzott, lelkes taps fogadta szívölőjó szavakat.

Koppányi Mária osztályfőnök búcsúzott el a lányaitól ezután. Kérte őket, legyenek szorgalmas, öntudatos és istenfélő tagjai a társadalomnak.

Az ünnepség végén a CXXII. szolár második versének sorait énekeltek a lányok, majd a Szózat fejezte be a műsort. A búcsúzóknak ismét láncot alkottak, megfogták utójára egymás kezét és felhangzott a dal: „Elmegyek, elmegyek, hosszú útra megyek...”

A hallgatók névsora: Bagosy Éva, Balla Ilona, Bartha Éva, Báronyos Mária, Borokai Irén, Borók Katalin, Borókés Gabriella, Buna Gizella, Csikos Izabella, Csóka Éva, Dobó Margit, Erdélyi Mária, Fehérvári Erzsébet, Ferge Margit, Habara Ilolya, Hadházi Erzsébet, Hamar Ilolya, Holtházy Ilona, Hrubájk Edit, Juhász Anna, Károly Ida, Katona Katalin, Kelemen Éva, Kiss Emmi, Kovács Katalin, Kovács Edit, Kovács Ilona, Kovács Julia, Kovács Magdolna, Lantos Irén, Lőkody Eszter, Molnár Eszter, Nagy Ilona, Nagyházy Agnes, Nyikos Agnes, Onody Magda, Ördög Katalin, Pász Irén, Pápay Márta, Pente Irén, Rosenbaum Verona, Sipos Edit, Sörgyi Sára, Szabó Edit, Szabó Judit, Székely Gizella, Szóka Irén, Tóssók Katalin, Tóth Katalin, Váthó Anna, Veszély Karola, Vég Adél, Vég Margit, Vékony Olga, Virágh Éva, Vízely Katalin, Zelinger Katalin és Zsidely Gabriella.

Először a törvényszéki fogházat építik fel

Az építészeti minisztérium kiküldöttje, Orbán építészmenök, miniszteri osztályfőnök, dr. Pöstyényi Márton, a törvényszék elnökével szerdán újabb helyszíni szemlét tartott az igazságszolgáltatás romjaitól.

Megállapították, hogy elsőnek és leggyorsabban a törvényszéki

fogházat hozzák rendbe és építik fel, míg a törvényszéknél a romokat bontják le. Ha az 1947—1948. évi költségvetésbe sikerül nagyobb összeget felvenni a biztosítani, akkor már az öszszel megkezdik a törvényszék, járásbírósg felépítését is; leg-
alább is az alapmunkákat.

Halállal végződött a beköltözés

A debreceni törvényszék szerdán tárgyalta Virág Ernő debreceni bellegelői lakos és két társa bűnügyét. A vád szerint ez év márciusában Virág Ernő testvéreivel, Virág Károllyal és Virág Tiborral együtt baltával agyonverték Huba Mihály 22 éves fiatalembert. A gyilkosság előzménye az volt, hogy több új birtokos a Bellegelőn egymás mellett kapott földet és mind egy tanyába akart beköltözni. Huba Mihály és családtagjai már benne laktak és a Virág-család tagjai

is be akartak költözni az egyik szobába. Ekkor támadt össze-tűzés. A szováltás, majd tetlegesség után Huba Mihály holtan maradt a pincebejárattal előtt.

A vádlottak padján Virág Ernő, Károly és Tibor ültek.

A bíróság több tanút hallgattott ki, főleg 8—10—12 éves gyermektanúkat; ezek látták a véres öszszecsapást, — azonban a vallomások ellentétesek voltak. — A törvényszék végül a tárgyalást újabb tanúk kihallgatása végett elnapolta.

Igmándi keserűvíz

ismét kapható: Juhász L., Kenesik Géza, Főzser és Gyarmat st., Hangya útszélein, Főzserkeresztúr, Arad és Székelykeresztúr és minden fővárosban.

Fizetési a legmagasabb napi árat önkéntes, vállalkozói, keresési, sárgarézt, cianid, alk. fémekért

Weissenberg Hugó Simonffy-utca 55.

Gyümölcsia

permetezőszerek legolcsóbban Kontsek Gézánál KOSSUTH-UTCA

Szabó, bőripari és női-gépek speciális javítása Horváth Tihamér műszerésznél, Hunyadi-utca 19.

INGANYAGOK

férfi ingek nagy választékban. KISS úrváltózat Piac-utca, Alföldi palota.

JEGYEZZE FEL!

HURAY

írógépüzem-szaküzlet a TELEFON száma: 6-66.

Délután a gimnázisták búcsúztak, 57 leány járta végig egymás kezét fogva az intézet folyosóit, tantomert ajkukon a búcsúzó dallal. A tavasz virágaitól volt ékes minden leány, szemükben könny csillogott...

Az intézet udvarán több száz főnyi közönség gyűlt egy-egy búcsúünnepélyt a Himnusz vezette be, majd a „Te benned bízunk...” hangzott fel. Szék Miklós vallás-tanár imádkozott költői szépségű imával bocsátva útjukra a távoző nyolcadikosokat. Zelinger Katalin egy Csokonai-verset szavalt, Virágh Éva búcsúzott a távozők nevében. Visszaillesztást vetett a

Közérdeklő levél

Olvastuk a lapokban, hogy a városi tanács a nagyerdői strand reggeli nyitási idejét fél 8 órában állapította meg. Ez ellen mi, dolgozók, szót emelünk. Mert ez azt jelenti, hogy napi munkánk megkezdése előtt nem kereshetjük fel a nagyerdői strandfürdőt, hogy legalább egy órai fürdészel és napozással erőt merítsünk a napi munkánkhoz. Gondoljuk: erre az lesz a válasz, hogy a fürdő alkalmazottainak is szükségük van pihenőre. Ezt elismerjük, de meg lehet a kérdést úgy oldani, hogy az a fürdő alkalmazott, aki korán reggel lép szolgálatba, déli 2 órakor leváltást kapjon, vagy pedig elég a gyenge forgalmú reggeli órákban ügyeleti szolgálatot tartani. Azt kérjük, hogy a nyári hónapokban reggel hat órakor nyisson a fürdő. Aláírók.

Fontos tárgyalások a városházán a berekböszörményi gázzal és a hortobágyi fúrásokról

Mint ismeretes, a város a berekböszörményi gázt Debrecenbe kívánja vezetni. A Világítási Vállalatot gáztárolásra fogják alakítani, hogy így függetlenítsék az áramtermelést a mindenkori szénhelyzettől és olcsóbbá tegyék a villanyáramot; tekintet tel arra, hogy a gáz olcsóbb,

mint a szén. A Világítási Vállalat átalakításával, a berekböszörményi gáz Debrecenbe vezetésével kapcsolatos költségvetésről esett szó tegnap a városházán a város vezetői és a fővárosi gázművek két igazgatója között, akik szakérőül vannak a város segítségére a nagyhorderejű

kérdés megoldásánál. Kiszivárgó hírek szerint a megbeszéléseken szó volt esetleges hortobágyi földgáz-fúrásokról. — Már három helyen is feltört a földgáz a Hortobágyon. Közismert tény, hogy a Hortobágy egyik részén már főznek is a feltört földgázon.

boldogulása és a nemzet gazdasági felemelkedése tekintetében annyira jelentős pályaválasztási kérdéseknél.

Felhívás

SZÖVETKEZETEKHEZ SZÖVETKEZŐKHOZ

A 2270/1946. M. E. sz. rendelet 3. §-ában foglalt felhatalmazás alapján a Kereskedelem és Szövetkezetiügyi Miniszter Ur 1120—1947. K. Sz. M. rendeletében utasítást ad a Kereskedelmi Szövetkezeti Felügyelőség és Megyei Szövetkezeti Felügyelőség felállítására.

Ertesítjük ezért a szövetkezeteket és szövetkezőket, hogy az említett hivatalok működésüket Vörös Hadsereg útja (Piac-utca) 30. sz. I. em. alatt (hátsó keresztépület) megkezdték.

A szövetkezeti törvény 179. § 1. bekezdése kötelezővé teszi az Sz. 186. §-ában megjelölt szövetkezetek kivételével minden szövetkezet számára a 60 napon belül adatszolgáltatást. Ezzel kapcsolatban a minisztérium szabvány nyomatványt adott ki, ami az illetékes megyei Szövetkezeti Felügyelőségeken 5 Ft befizetése mellett haladéktalanul beszerzendő költés és a kereskedelmi és szövetkezetiügyi minisztériumba beküldés végett. A nyomatvány kiállítására vonatkozó tájékoztató a felügyelőség megadja.

A szövetkezeti ártéttel kapcsolatos mindenféle kérdésben kézséggel áll a szövetkezetek és szövetkezők rendelkezésére a kerületi Felügyelőség és a Megyei Felügyelőség. Rédei József szövetkezeti főfelügyelő.

Amikor a károsult nyomoz

Az elmúlt éjszaka a Teleki-utca 64. számú ház Bánk-utca feléi kerítésébe ismeretlen jelzésű teherautó rohant bele. A gépkocsit pozdorjává zúzta a kerítés egy részét, továbbá egy fáskenyért és egy baromfi ölat. A nagy rombolás után a gépkocsit elrobogott.

Szabolcsy Sándor drogista Piac-utca 31. szám alatti üzlettel rendelkező és udvar homokjában meglátta a gépkocsi kerekének nyomát. Elindult a nyomokon, amely egy közel korosmáhos vezetett. Bement, megkérdezte kik mulatoztak itt, mikor távoztak? A tulajdonos megmondta, hogy budapesti gépkocsizók voltak nál a feljeli 1 óráig s úgy tudja, hogy a Dohánygyárba mentek, mert dohányt szállítanak Budapestre. Szabolcsy Sándor a Dohánygyárba ment, ahol azonnal felfedezte a gépkocsit közből a sérült rombolást okozó teherautót.

— Ki a kocsi tulajdonosa? — kérdezte. Jelentkezett a soffőr, aki azt hitte, hogy detektívvel áll szembe. Rövid vallatás következt az autó többi utasai is bevallották, hogy ők követték el a Teleki utca éjjeli rombolását.

— Ujíták a kocsihoz, helyszínre megyünk! — adta az utasításokat Szabolcsy Sándor. A helyszínre hajtottak s ott lejáratták a nagy karambolt.

Később Szabolcsy kijelentette, hogy nem akarja börtönbe jutni a tettesekért, szeretné, ha barátai glapon el lehetne intézni mindent. Rövid jegyzőkönyv felvétele után a tettesek a mintegy 3000 forint kár fizetésére kötelezték magukat.

Szabolcsy Sándor ezután bemutatkozott a tetteseknek, kijelentvén, hogy ő drogista. Nagy volt a meglepetés, de az úgy már annak rendje-módja szerint el volt intézve.

MEZŐ ÁRMIN fetelepe
újra megnyílt Irinyi-u. 6. sz. alatti. Deszka, cserép kapható.

A Kisgazda Párt a 3 éves terv támogatására hívta fel a gazdasági szakembereket

A Független Kisgazda Párt központjában kedden délelőtt fontos gazdasági értekezlet volt. Nagy Ferenc miniszterelnök a hároméves terv minél nagyobb siker érdekében az értekezletet hívta meg a pártba a TEBE és a GyOSz vezetői sorából. Az értekezleten a Független Kisgazda Pártot Nagy Ferenc miniszterelnök, dr. Balogh István főtájtár, dr. Nyárádi Miklós pénzügyminiszter és dr. Oltványi Imre képviselte. A miniszterelnök felszólította a gazdasági szakembereket, hogy azok a kötelezettségeken feleljenek, amelyeket a koalíciós pártok által elfogadott közös terv finanszírozása és gazdasági alá-

támasztása reájuk hárt kölvesse nek el mindent az ország központosított gazdasági érdekeinek érdekében és a nagy jelentőségű hároméves terv sikerre érdekében.

Az értekezleten, amelyen természetesen még további megbeszéléseket is tartanak, a Kisgazda Párt képviselői felszólították a gazdasági élet vezetőit, hogy a hároméves terv külföldi anyagi támogatásának érdekében mozgósítsák összeköttetéseiket, de hangsúlyozták, hogy az ország az esetleges külföldi segítség mellett — annak ellentéte gyanánt — semmiféle politikai kötelezettséget nem vállalhat magára.

Közepesen gyengébb termés várható — eső kellene

A földművelésügyi minisztérium a következő vetésjelentést adta ki:

A búzavetések néhány esős napotól eltekintve, már a három hete tartó szárazság következtében a más évek hasonló időszakához képest fejlődésükben visszamaradtak, ezenkívül sárgás színűek, nem eléggé bokrosak, sok vidéken pedig ritkák és gazosak. A korai vetések általában jobbák, mint a későbbiek. A legtöbb vidéken már szárhoz indultak. Azokban a megyékben, ahol az elmúlt hét folyamán kiadósabb csapadékot kaptak, fejlődésnek indultak. További fejlődésük után azonban a legtöbb vidéken kiadós langyos esőre van szükség. A körzeti felügyelőségek becézése szerint búzá-

ból ezidőzerint a közepesen gyengébb termés várható.

A rozsvetések közül a koraiak általában jól bokrosodtak, elég sűrűek, magasak és kefések is közepesen hosszúk. A déli részeken virágolni kezdenek.

Az őszi árpa rosszul telelt. Fagy kipálás és fegyérkár miatt nagyobb területeket kellett kiszántálni. A kiszántás a bevetést területnek kb. 20 százaléka. A tavaszi árpa és zabvetések közül a koraiak jól és egyenletesen keltek, szépen beérésnek indultak, de már esőt kívánnak. A késői vetések a csapadékhány miatt helyenként egyenlőtlenül, lassan kelnek, ahol azonban kiadós esőt kaptak, ott gyors fejlődésnek indultak.

Megkezdődtek a mestervizsgák

Az ipariskola egyik tantermében és tornateremben e héten kezdődtek meg Debrecenben a mestervizsgák. Az egyes szakmák kiállításából álló vizsgázató mesterek Körösy Lajos dr. iparhatósági biztos jelenlétében vizsgálták meg a jelentkezők szakmájuk elméleti és gyakorlati tudását. Az első napon a férfiszabó iparban dolgozó 25, a nőszabó és fémerneműkészítő, fűző és paplanos ipar gyakorlati jelentek meg a mestervizsga letételére.

A szabósegédek vizsgázató bizottsága Gacsárdi Mihály, Tóth János és Sárkány Lajos szabómesterekből állt. A segédek a tornateremben elhelyezett asztalokon dolgoztak a szabásminták elkészítésén, valamint a már készabott félmunkák összeállításán. A szabó iparban a szabás tökéletessége a legfontosabb tudnivalók közé tartozik. A bizottság súlyt helyezett tehát arra, hogy a jelentkezők megismerjék a szakismeretnek minden részleteit tisztán, és tudják a szabás és a készítés közötti különbséget. A vizsgázók tájékozottsága itt is megmutatkozott, sőt egyik-másik mesterjelölt feleletet igen széleskörű tudást árultak el. Voltak perze olyanok is, akik bizony nem igen voltak tisztában a szabályok legelemibb kérdéseivel sem. Ezeknek a tanulmányok további folytatását ajánlották a vizsgabizottság tagjai.

A női vizsgázók szintén sok gyakorlati és elméleti készütséggel tettek tanúságot. A női mestervizsgázók bizottsága Zombor Károly, Pálpók Sándor és Szabó Károly Béla tagokból állott. A gyakorlati tudáson kívül tartoztak a szakmájukba vágó készítmények kalkulációját is bemutatni, ami természetesen az áru és ár ismeretében való jártasságot is bizonyította.

Kifosztottak egy pesti mozit

Dr. Varsányi Imre budapesti mozgólajdonos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettesek ellen, akik hétfőről keddre virradó éjszaka a Nap-mozgó összes gépi berendezését ellopták. A rendőrség erőes nyomozást indított a tolvajok kézrekerítésére.

NYILVÁNOS VERSENY-TÁRGYALÁSI HIRDETÉNY

Debrecen város tanácsa Debrecenre korlátozott nyilvános versenytárgyalást tart a Közvágóhíd lebontásáról régi hídcsúszának újjáépítésére. Kiírásra kerül közműves, ács és befedő munka. Az ajánlatokat zárt lepecsételt borítékban 1947. május hó 23-án, pénteken délelőtt 10 óráig a műszaki ügyosztály iktatójában kell beadni. Ajánlati irlapok a műszaki ügyosztályon a hivatalos órák alatt beszerezhetők. Polgármester.

Üvegvezetési akar?

Kérjen ajánlatot PAPP-tól
Üvegek minden vastagságban és méretben
PAPP LAJOS Üvegvesztőnél,
Csepél-utca 19. sz. Udvorban

Lázadás tört ki egy lengyel táborban

A moszkvai rádió külföldi jelentések alapján közli, hogy május 11-én az Alstätt bajorországi város mellett táborban, az ott élő lengyelek között lázadás tört ki. — A karhatalom előbb könnyfakasztó gázokkal löpött fel a rendbontók ellen, majd fegyverrel használt.

AKI EGYSZER

megpróbálta

TUDJA, hogy nincs párja

MOLNÁR és RÉTI

IRÓGEP műszerészmesterek szaküzletének,

ahol:

jutányos árak

szakszertű munka

lizetési kedvezmények

Várják Önt is!

Javítás, — karbantartás

Vétel — Eladás — Csere

PIAC-U. 53. Tel.: 617.

Nagyfontosságú értekezlet és helyszíni szemle a Hortobágy hasznosításáról

Holnap, pénteken este a városházán nagyfontosságú értekezlet lesz a városháza kistanács-termében a Hortobágy hasznosításáról. Az értekezletre Debrecenben érkezik a földművelésügyi minisztérium állattenyésztési, vízügyi és erdészeti főosztályának több vezetője, valamint a minisztérium agrárpolitikai osztályának vezetője. — Az agrárpolitikai főosztály végzi a földművelésügyi minisztériumban a hároméves terv mezőgazdasági részletének összegegyeztetését. Az értekezleten természetesen résztvesznek az elmúlt értekezleten megválasztott szülkebbkörü bizottság tagjai; rajtuk kívül pedig a szakemberek közül is többeket meghívják az értekezletre, amelyen természetesen a város és egyéb hatóságok is képviseltetik magukat.

Debrecenben érkeznek Ottó Ernő állattenyésztési főosztályvezető, dr. Zalányi Andor agrárpolitikai főosztályvezető, Kerék József állattenyésztési főosztályvezető, Magyar Beck Vladimir legelőszólyvezető, Lónyai László, az állami gazdaságok vezetője, Piacsek András országos gazdasági főfelügyelő, Kallósy Ferenc vízügyi főosztályvezető, Ott János osztályvezető, Markó Iván miniszteri tanácsos és Lengyel Sándor erdészeti főosztályvezető. A miniszteri kiküldötték pénteken autóval érkeznek Debrecenbe. A szombati napot a Hortobágyon töltik, helyszíni szemlértartanak a pusztán, a hasznosítás lehetőségeit veszik szemre.

Eletfogytiglani kényszermunka, ötévi fegyház után újrafelvétel felmentéssel

A debreceni Népbíróság 1945 tavaszán tárgyalta Lendvai Ludmann László 26 éves MAV tiszt, volt hadapródörmester háborús bűntényét. A vád szerint Hajdúhadházon, mint a 3. munkaszázad parancsoka durván, kegyetlenül bánt a zsidó munkaszolgálatosokkal. A Népbíróság életfogytiglani kényszermunkára ítélte. A büntetést a Népbíróságok Országos Tanácsa 5 évi fegyházra változtatta át. Lendvai Ludmann 22 hónapot töltött a börtönben; majd újrafelvételt kért, több tanúval kívánta igazolni, hogy ő jól bánt a munkaszolgálatosokkal. A Népbíróság

elrendelte az újrafelvételt szerdán tartotta meg az újabb tárgyalást. A régi terhelő tanúk közül kettő kivándorolt, három nem jelent meg. Kiderült a tárgyaláson, hogy az első tárgyaláson kihallgatott tanúk közül több a haligatóság köréből jelentkezett tanúnak és nem is a vádlott századában szolgált. Az újabb tanúk nem igazolták a vádat, mire a Népbíróság az alapítételeket megsemmisítette, hatályon kívül helyezte és Lendvai felmentette a vád alól. — A népbíró fellebbezést a felmentő ítélet ellen.

Pályaválasztási tájékoztató-napok Debrecenben

Az áll. Gyermeklélektani Állomás nagyjelentőségű kezdemenyája része

A debreceni áll. Gyermeklélektani Állomás május 16-án és 17-én valamennyi pályaválasztás előtt álló mindkét nemű debreceni és Debrecen környéki ifjú, ezek száma és nevelői számára pályaválasztási tájékoztató anyagot rendez. Célja ennek az országos viszonylatban is úttörő kezdeményezésnek az, hogy az ifjakat, nevelőket és szülőket szakszerűen tájékoztassa azokról a lélektani és nemzetgazdasági kérdésekről, amelyek feltételei az egyén sikeres pályaválasztásának. Dr. Molnár Imre, a budapesti áll. Gyermeklélektani Intézet kiváló szakembere a pszichológia szemeszteréből fogja a pályaválasztási problémáit megvilágítani. Rajta kívül azonban felsorakoznak városunk legkiválóbb iparosai, szakmunkásai és kereskedői is, hogy simondják az összesereglet ifjaknak az egyes életpályákra vonatkozó gazdag élettapasztalataikat és feltárják az egyes munkakörök boldogulási lehetőségeit.

lyáismertető füzetek is betekintésre rendelkezésre fognak állni az érdeklődő szülőknek és ifjaknak. A nagy gondnal és művészi érzékkel összeállított kiállításban a vezetést a megnyitás napján maga a művész, Tamás Lajos fogja végezni.

A pályaválasztási napok munkarendje a következő: május hó 16-án, pénteken délelőtt fél 9-től fél 11-ig az Arany Bika szálloda dísztermében az áll. iskolák VIII. oszt., a polg. isk. és gimnáziumok IV. oszt. tanuló leány- és fiúúvendőkeinek tájékoztatása. Délelőtt 11 órától ugyanezen ifjúság szüleinek tájékoztatása. Május hó 17-én, szombaton délelőtt 11 órakor a Vigaszház helyiségében az értekezletifjúság, nevelők és a szülők tájékoztatása. Május 18-án, vasárnap délután 12 órakor a lélektani kiállítás megnyitása a Kollégium I. em. 14. sz. helyiségében. A kiállítás május 25-én zárul. Ezenkívül később közlendő időben és helyen vetített képekkel kísért előadásokat tart az Állomás az egyes ipari és kereskedelmi, valamint a mezőgazdasági élet köréből.

A Lélektani Állomás vezetője ezúton hív meg minden érdeklődő ifjút, szülőt és nevelőt annak reményében, hogy az Állomás ezen a munkakörleten is komoly segítséget fog tudni nyújtani az egyén

Vasúti szállítással felmerült: Árú- és személyi bűntények kártalanításért nem kell Budapestre menni!

Fuvarlevél felülv. gáló iroda

megnyílt Debrecenben. — Kérni a fuvarlevéleket és Tanyaházi jegyzőkönyveket leadni: Bathinyi-u. 1. I. em. Személyi hívón 253-ös telefonon.

MESTER ANDRÁS

Finom inganyagok, mosó női kelmék,
| harisnyák, retikulók, kesztyűk nagy választékban
TOTFALUSSY-nál, Piac-u. 40. Hangya bérház.

A hároméves terv végrehajtása a földművelésügyi minisztériumban

Báranyos Károly földművelésügyi miniszter utasítást ad a minisztérium valamennyi ügyosztályának, hogy a hároméves terv mezőgazdasági részét haladéktalanul dolgozzák ki és terjesszék ki. Sok feladatot már most meg kell oldani. A gépeket, hogy azok észre munkába állíthatók legyenek, már most meg kell rendelni és a motrággyártást is haladéktalanul meg kell kezdeni. Ilyen esetekben az iparnak már most kell megfelelő összegeket folyósítani.

Fontos szerep vár a hároméves terv végrehajtásában a nagy taglétszámú szövetkezeti központokra is. Azt a feladatkört, amelyet ezeknek a szövetkezeteknek kell ellátniuk, haladéktalanul meg kell

állapítani. Az országban kétféle mezőgazdasági üzem dolgozik. Ezek közül 1.450.000 üzem 5 holdnál kisebb területen működik. Nagyon természetes, hogy ezeknek talpraállítása, szerszámokkal és eszközökkel való ellátása nélkül nem lehet a hároméves tervet végrehajtani. A miniszter ezért illetékes helyen 30 millió forint beruházási hitelt fog kérni ezekre a célokra.

Szükségesnek tartja a miniszter a háziipar országsszerte való meghonosítását és a már meglévő háziipar továbbfejlesztését. Erre a célra hárommillió forint hitelt kér a hároméves terv keretében. A miniszter utasítása alapján a főigazgatóság a részletes tervek kidolgozását megkezdte.

A Debreceni Tudományos Társaság tisztújító közgyűlése

A Debreceni Tudományos Társaság, amelynek önkormányzatát a belügyminiszter a tisztújító közgyűlés tartására visszaállította, kedden tartotta tisztújító közgyűlést, amelyen dr. Bacsó Jenő el. tanár a maga és a többi tisztviselő lemondását jelentette be. A közgyűlés dr. Hankiss János indítványára dr. Bacsó Jenőt a Társaság körüli érdemei elismeréséül egyhangulag tiszteletbeli taggá és egyben tiszteletbeli elnökké választotta. A Juhász Géza egyetemi tanár, miniszteri biztos vezetésével lefolyt tisztújítás eredményeként a Társaság elnökké választotta a Juhász Géza egyetemi tanárt, főtitkárrá pedig Flachbart Ernő egyetemi tanárt, aki eddig is a tisztséget viselte, választották meg. Pénztáros Köllöts Géza, ellenőr Simonffy Miklós, ügyész Gavalier Lajos, a számvizsgáló bizottságot jel Gosztonyi Béla, Csire Ferenc és Neubauer Pál. A választmányba a működő tagok sorából Bozók Ferenc, Maklári Sándor, Verzár Gyula, Pukánszky Béla egyetemi tanárokat, valamint Bagot István főispánt, a pártotól tagok közül Révész Imre református és Bánás László ka-

tolikus püspököket, Öry István főispánt, Gacsályi Sándor tanterületi főigazgatót, Szabó Kálmán polgármesteri választották meg.

Az I. (szellemtudományi) osztály már korábban Hankiss Jánost elnökkévé, Szabó Istvánt helyettes elnökkévé, Czeglédy Sándort titkárává és Szabó Árpádot másodtitkárává választotta. A II. (orvostudományi) osztály elnöke Went István, titkárává pedig Berényi Déneset választotta. Az egyes osztályok részéről a választmányba akkiküldött tagok: Bárczy Géza, Dezső Gyula, Fernet Béla és Márton Béla.

A tisztújítás után a társaság már 1945-ben módosított alapszabályt fogadtak el azokkal a csekély változtatásokkal, amelyeket a belügyminisztérium kíván. A közgyűlés végül megerősítette az orvostudományi szakosztálynak azt a határozatát, amelyel Verzár Frigyes baseli egyetemi tanárt, a debreceni egyetem egykori professzorát tiszteletbeli taggá választotta.

Ballagás a Társulati Kereskedelmiben

A Társulati Kereskedelmi Központ végzett növendékei tegnap délbent tartották búcsúünnepélyüket. Az iskola negyedik növendékeivel hallgattak a felnőttek kereskedelmi iskolájának végzett hallgatói is.

A szép búcsúünnepély az iskola udvarán zajlott le nagy érdeklődés mellett. A MÁV szimfónikus zenekar Tózsér József vezényletével a Himnuszot játszotta; majd a felnőttek nevében Matkó József mondott talpraesett beszédet. Az ifjak nevében Wágner Nándor és Vargha József mondott szívből jövő istenhozzádot az intézetnek. Könyv Lajos egy Ady-verset adott elő megérdemelt sikerrel; majd a zenekar a Csokonai-nyitányt játszotta művészién. A felnőtt hallgatókat Tardi Tibor búcsúztatta; az ifjakat pedig Mészáros Lajos, Demény Géza intézeti igazgató magasarótt beszéd kíséretében bocsátotta útra a végzett növendékeket. A zászlóátadás lélekemelő aktausa után a MÁV zenekar befejezésül a Szózatot játszotta.

A ballagók névsora: IV. A) Agárdi László, Balázs Sándor, Barna László, Beke Sándor, Békési Sándor, Capp Béla, Csák Sándor, Darai József, Deák László, Földényi László, Gőnczi Gyula, Györfi István, Hajdú József, He-

tényi Gyula, Huszard György, Kerekes István, Kertész János, Kiss László, Kovács Ödön, Lövei József, Lugosy Péter, Margitai Gyula, Markovics Pál, Mándi Zoltán, Mező Imre, Nagy Antal, Nagy Ferenc, Nagy Lajos, Nagy János, Nagy Imre, Nótáros Lajos, Péter József, Péter László, Rácz József, Rónaszéki Sándor, Róff Sándor, Sánta László, Szabó Gyula, Szathmári Sándor, Szepesi István, Szilágyi Zoltán, Szűcs Károly, Tóth Béla, Varga Lajos, Varga László, Vajda János, Vasadi György, Vámosi Albert, Wágner Nándor.

IV. B. Balogh András, Békési István, Bodnár Miklós, Borbély Imre, Borus László, Cina Pál, Csapó György, Deák Sándor, Diószegi Ernő, Dobó Sándor, Dvorák József, Egerházi Bálint, Fehér Ferenc, Fekete Dezső, Gacsályi István, Gőnczi Sándor, Gerőc Emil, Gyöngyösi Lajos, Harmati Gyula, Ispány Sándor, Juhász Gyula, Karácsony Sándor, Kádár Sándor, Kiss Kálmán, Kiss Lajos, Kiss Sándor, Komlós Géza, Kovács Béla, Kovács Zoltán, Lovász Lajos, Molnár Károly, Nagy Imre, Nagy Lajos, Nyíri Gusztáv, Osváth László, Papp László, Rácz János, Réthi Dezső, Szász Károly, Széman Miklós, Thardy Zoltán, Tóth István, Tóth Lajos, Tóth László, Török Tibor, Vass Géza, Varga Ádám, Varga József, Vársárhelyi János, Vig János.

Cserépkályhák ZIRKULI Halköz 6. Javítást, átrakást vállal helyben és vidéken.

MÉSZ cement, cserép és mindenféle építési anyagok TŰZIFA legolcsóbb beszerzési forrás BARTHA fátalap, Iskolay-u. 3. T. 261

DEBRECZEN 4. OLDAL 1947. V. 15.

A felnőttek iskolájának végzett növendékei: Bartha Gábor, Bogdán János, Ember János, Erdői János, Gál Gyula, Hencz Antal, Homoródi Tibor, Katona Albert, Kelemen Géza, Kelemen László, Kinczli Lajos, Koroknai József, Korpás Bálint, Ladányi Sándor, László István, Matkó János, Matkó József, Mező Ernő, Zs. Nagy Imre, Németh László, Ocsvay Antal, Reményességy Ferenc és Tury Ernő.

Ezután kezdődött a Társulati Kereskedelmi Leányiskola növendékeinek búcsúünnepélye, melyen a Himnusz elneklése után a IV. A) osztály nevében Ilyés Márta mondott búcsúbeszédet, Bitai Klára egy Reményik-verset adott elő mély átérzéssel, majd Sárközi Ilona a IV. B) nevében búcsúzott. Szakál Ilona szép szavazata után dr. Versényi Klára igazgatónő mondott beszédet. Hangzotta, hogy a magyar ifjúságnak ragaszkodnia kell ehhez a földhöz, mely a legdrágább maradványunk, akár jó, akár balsorsban. Az ittmáradtak nevében Harsányi Éva köszönt el a ballagóktól, majd Csiki Teréz nagy sikert aratott. Szavazata után a Kereskedő Társulat nevében Varga Rezső alelnök annak a reményének adott kifejezést, hogy a most végzett ifjúság a gyakorlati pályán is meg fogja állania helyét. Ezután kiosztották a Kereskedő Társulat ajándékait, melyeket Uzonyi Margit köszönt meg keresetlen szavakkal. — Az ünnepélyes zászlóátadáskor a zászlót Györkovács Livia adta át Györfi Katalinnak. A szép ünnepély a Szózat elneklésével ért véget.

A ballagók: IV. A) Béregszázi Magda, Bitay Klára, Bőr Katalin, Deák Margit, Dobi Irma, Eperjesy Éva, Erdécs Róza, Ferge Irén, Flép Mária, Gerő Margit, Ilyés Márta, Jenő Margit, Kaszás Erzsébet, Kállay Erzsébet, Kiss Margit, Komádi Katalin, Kozma Margit, Lakfalvi Irén, Molnár Erzsébet, Mörk Márta, Nagy Edit, Nagy Magdolna, Nagy Róza, Némethi Éva, Pál Zsuzsanna, Schillinger Zsófia, Sulyok Anna, Szűcsák Erzsébet, Tóviski Júlia, Uzonyi Margit, Váradi Aranka, Váradi Irma. IV. B) Bartha Erzsébet, Cziráki Klára, Czomba Lenke, Daróczy Irén, Erdélyi Margit, Erdő Borbála, Fazekas Erzsébet, Furkó Magdolna, Gáspár Margit, Gyarmati Gizella, Györkovács Livia, Gyuri Ida, Jakab Klára, Jakocs Edit, Katona Erzsébet, Kovács Mária, Kurucz Ibolya, Molnár Gabriella, Pinczés Irma, Pinczés Katalin, Puskás Ida, Sárközy Ilona, Szakál Ilona, Szanka Katalin, Szénási Ilona, Szilgyártó Katalin, Tury Ibolya, Varga Katalin, Zombori Irma.

Mihályfi miniszter az új sa tótörvényről

Mihályfi Ernő (ajkóztatásügyi miniszter) a Független Ifjúság újság szerkesztő gyűlésén beszédet mondott, amelyen az új sajtótörvényről emlékezett meg. A régi propagandát, amely hazugságra épült, megszünt — mondta a miniszter. A magyar sajtóban most az alapvető szempont az állandó, őszinte, nyílt véleménynyilvánítás. A sajtóval összefüggő kérdéseket azonban intézményesen biztosítani kell. Ezért legelőször is el kell készíteni az új sajtótörvény tervezetét és a nemzetgyűlés elé terjesztik. Azonban az újságíróknak, laposoknak, újságírószövetségeknek maguknak is mindent meg kell tenni a sajtó tisztasága, erkölcsi értékeiben.

Orvosi Műszerüzem Rt. Piac u. 41. Cséplőgépekhez és üzemek részére mentőszekrényeket legolcsóbban árul. Telefon: 132.

40 féle bel- és külföldi DIVATLAP és 150 féle 1, 2 és 3 felvonásos SZINDARAB „Szabadság” kényesbői Városháza épület. Töltőtoll javítás

SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVÉSZET

CSOKONAI SZÍNHÁZ

Csütörtökön du. fél 4-kor: Dorozsmai színhálem. Csütörtökön este 7-kor: Dorozsmai színhálem. Pénteken este 7-kor: A vallomás. — Bulla Elma vendégfellépéssel. Szombán du. fél 4-kor: Hőfőherke és a hét törpe. Gyermekelőadás. Szombaton este 7-kor: A vallomás. Bulla Elma vendégfellépéssel. Vasárnap du. fél 4-kor: Dorozsmai színhálem. Vasárnap este 7-kor: Dorozsmai színhálem.

Az Ur Katonái

A nyolcadikos piaristák nagy feladatra vállalkoztak, amikor elhatározták, hogy előadják Emmet Lavery híres, vallásos tárgyú darabját. Egy amerikai jezsuita rendház lakóit kell a diákszereplőknek megelentíteni, a fegyverem ellen lázadókat, a kétkelkedőket, a vakbuzgókat, az ajtatosokat, a színpadra kell varázsolni azt a feszültséget, amely ott érzik a rendház levegőjében s valószínűvé kell tenniük a feszültséget feloldó csoda előtti önmegadó magababurulást.

Már az első jelemek után a néző meglepetéssel látja, hogy a diákszereplők, akik között nem egy pompás színészettség akad, a feladatot jól oldják meg. Ha hiányzik is néhol a színpadi rutin s a külső kifejezési eszközök egyszerűsége is, látható átéléssel játszották meg a hatáskor dráma szerepét. Így magasabb igényeket is kielégít alakításuk s ennek láttán szinte el is felejtették megdicsélni őket a színjátás első feltételének teljesítéséért: a tökéletes szereptudásért. A háromórás darabban szinte mindig ugyanazok vannak a színen, elképzelhető a megtanult szöveg nagysága. Három óra alatt sehol egy zökkenés, egy megakadás. Komoly munka volt!

Dr. Török Jenő piarista, a diákok osztályfőnöke és Lendvay Ferenc, a Csokonai-színház volt rendezője tanították be a darabot. Lendvay Ferenc rendezte gondos munkával, amelynek nagyságát felmérhetjük, ha meggondoljuk, hogy a szereplők többsége most volt először színpadon!

A szereplők közül kiemelkedik Grünfeld Viktor alakítása. Az ősz házfőnöknek minden felülmelkedő, bölcs és jó alakját kiforrott tudással, megelentően művészi eszközökkel formálta. Pálffy István a jóvialás, ártatlanul csipkelődő főapát szerepében hasonlóan tökéletes nyújtott. Berényi Dénes a kétségek közt gyötrődő páter vívdalát elhitetően viszi színpadra. Jó az intrikus vakbuzgó páter szerepében Némethi Tibor Koro-lovics Lajos a hitetlen orvost egyszerűen de meggyőzően adja vissza. Révay Lajos határozott alakítása. Répásy Richárd és Alberty Nándor a két lázadó szerepében megfelel. Kállay Emil a meggyőgyült páter alakítja elhitetően. Boga Tamás és Demény Tamás a csoda folytán meggyőgyult kisgyerekek szerepében kedvesen játszottak.

Mindent összevéve, az előadás várakozáson felül, a rendezés és a szereplők játéka a darab minden mélyességét kihozza, a végösszám jelenet után bizony sok szemben ott csillog a könny...

A közönség a tegnapi előadás is sok tussal jutalmazta a szereplőket.

Az előadás előtt dr. Török Jenő magasarótt bevezető beszédet mondott.

Ma délelőtt 11 órai kezdettel a Csokonai-színházban megismétlik az előadást olcsó helyárrakkal.

Kerékpárgumi érkezett. Külső és belső. KATZ, Piac-utca 60.

Kerékpárok TÓTH GYULA vasúzetéből olcsón beszerzethetők. Városháza épület.

Az Ady Társaság XVIII. bűdlet hangversenye kivételesen pénteken május 16-án este 7 órakor lesz a zenekola hangversenytermében. P. Nagy Ilona és Szathmár, Endre zongora-hegedű szonata estje, melyen Beethovennek három remekműve az a-moll, a Kreuzer, és az utolsó hegedű szonata kerül műsorra.

Ingrid Bergmann, a világhíró svéd filmsztárzó látsza a Casablanca e. amerikai világfilm főszereplőjével. Mellette az amerikai filmjártás legnagyobb nevéi biztosítják ennek az izgalmas eseményű háborús témájú nagy alkotásnak sikerét. A Casablancát ma, csütörtökön mutatja be a Vígsház.

Komor Vilmos újra Debrecenben

Emlékeztetek meg azok az idők, amikor a megboldogult Horváth Árpád Csokonai-színházában Svéd Sándor és Székely Mihály vendégszerepelt az operaelőadásokon. Emlékeztetek az is, hogy ekkor egy kiváló fiatal karmester, Komor Vilmos, Operaházunk első dirigense lett azóta, végigszendvedve azokat az esztendőket, amelyek a születési anyakönyvi kivonattól tették függővé valaki művészi képességeinek elismerését. Vasárnap este, a kiváló 70 tagú Budapesti Vasutashangversenyzenekar élén újra Debrecenben láthatjuk, abban a városban, amelyikből elindult és amelyik visszatérése alkalmából nagy várakozással tekint szereplése elé.

A hangversenyt a szabadművelődés rendezi. Műsoron Bericz, Debussy és Rimsszkij-Korzakov művei mellett Kodály Marosszéki táncai és Visky szvitje is szerepel.

MA LESZ LÁSZLÓ IMRE NÓTAESTJE AZ ARANY BIKÁBAN

László Imre, a legnépszerűbb magyar nótáestekes szerepel ma este Debrecenben, az Arany Bika dísztermében, este 7 órai kezdettel rendezendő magyar nótáesten. A legszebb magyar dalok, a debreceni közönség kedvenc nótái szerepelnek műsorán, László Imre mellett Káldy Zsigmond, a debreceni közönség kedvelt énekese szerepel a nótáesten, melynek kíséretét Magyary Józsa, a budapesti Gellért szálló primása látja el zenekarával. Jegyek egész nap folyamán kaphatók az Arany Bika hallban lévő elővételi-pénztárban.

Hadifogságból üzen dr. Szily Tibor

Dr. Szily Tibortól, a sok-sok ezer debreceni munkáscsalád által „Szily bácsi”-ként ismert gyermekorvostól, aki évtizedeken keresztül, mint az OTI, a Magyar Posta Betegsegélyző, Debreceni Helyihasít Betegsegélyző, a Stefánia, a Zöldkereszt stb. szociális intézményeknek volt gyermekorvosa, április 9-i dátummal Oroszországból levél érkezett szerkesztőségünkhez. — Kéri, tolmácsoljuk minden ismerős családunk, a kis pácienseknek őszinte szeretetét. — Bizik benne, hogy rövidesen ismét itthon lesz és végezheti munkáját a magyar gyermekek egészségé érdekében.

Családja nehéz anyagi helyzete miatt arra kéri azokat, akik tehetősek és megvan a módjuk rá, hátrahékos tartozásaikat törlesszék és az összeget juttassák felesége kezébe.

Varrógép, kerékpár eladás

Horváth Tamás műszerész, Hunyadi u. 16.

TUDJA ÖN, hogy a Világítási vállalat eladási üzlete

Batthyány-utca 17-19. sz. alatt (Városi Bérház)

megnyilt?

Mindenféle villamos felszerelési cikkek, izzólámpák, csillárok, gáztakarék tűzhelyek a legolcsóbb áron kaphatók.

Sörözzön a GAMBRINUS-ban. frissen csapolt sörök!

H I R E K

Dolgozz, hogy dolgozhass!

Vasárnap katolikus nőnap

Az Actio Catholica keretében működő Szociális Missziótársulat debreceni szervezete május 18-án, vasárnap az összes katolikus női szervezetek részvételével Női Napot rendez, amelyre minden katolikus és keresztény nőt szeretettel meghív és vár az Elnökség. Szentmise reggel fél 10 órakor a főplébánia templomban. A közös szentáldozást hadifoglyainkért ajánljuk fel. Délután pontosan 4 órakor díszgyűlés a piarista gimnázium dísztermében.

Időjárás: Mérsékelt keleti, délekeleti szél, kissé több felhő, egy-két helyen délutáni záporok, zivatar. A meleg tovább tart.

Ügyeleti gyógyosztások: „Mégváltó” Vörös hadsereg útja 18. „Csokonai” Mester u. 43.

Rádióműsor, Csütörtök: 7: Reggeli zene, 8: Hírek, 8:20: Spirituális, 8:30: Orgonán játszik Vasárnapi Antal, 9: Római kút, istentisztelet, 10: Ref. istentisztelet, 11: Képek és szobrok között, 11:15: Kamarazene, 12: Hírek, 12:15: Jazz, 13: Lélek a lángban, 14: Hírek, 14:10: Hanglemek, 15: Egy fogoly visszatér 15:20: Fejér György zongorázik, 16: Mozikvíz képestap, 16:15: Zenepedagógusok Szabad Szervezetének műsora, 17: Hírek, 17:10: Hangos híradó, 17:30: Hanglemek, 17:40: A mi eszanyunk bohóca, 18: Házil együttes, 18:45: MSZMT műsora, 19: Hangos híradó, 19:15: Pysmallon, 21:10: Hírek, 21:20: Falurádió, 22: Hírek orozul, 22:10: Hírek, 22:30: Attila Kormánybír, közl, 22:40: Hanglemek, 23: Képek és szobrok között, 24: Hírek, 0:10: Hírek (franciaul) — Budapest 11: 17: Órái tea, 18: Hírek, 18:05: Btkörök, 18:30: Jász, 19: Lakodalmas népszokások, 19:30: Hanglemek, 20: Magyar rögtönz, 20:30: Filmzene, 21: Hírek, 21:15: Cigányzene, 22: Vira arról amit hallottunk, 22:20: Külföldi tánczene.

Péntek: 6:30: Falurádió, 6:45: Reggeli torna, 7: Hírek, 7:20: Attila Kormánybíróság közl, 7:30: Reggeli zene, 8: Előadás, 8:15: BBC lemezek, 9: Cigányzene 10: Hírek, 12: Hírek, 12:15: Jazz, 13: Előadás, 13:20: Hanglemek, 14: Hírek, 14:10: Felolvasás, 14:30: Szalonzene, 15:15: Rádióiskola, 15:50: Műsorismertető, 16: Hangos híradó, 16:15: Budapesti Könyvnyomdások Dalköre, 16:45: Nők és szociálpolitiká, 17: Hírek, 17:10: Szakszervezeti táncszó, 17:20: Szakszervezeti híradó, 17:25: Hadifoglyihíradó, 17:30: Vörös kereszt közl, 18: Gyermekbarátok műsora, 18:15: Szerelem, 18:40: Pénzügytől eszakhaj, 19:30: Rádióközvetítés, 19:45: Falurádió, 20: Hírek, 20:15: Rádiózenekar, 21:40: Angol nyelvoktatás, 21:50: Hírek orozul, 22: Hírek, 22:20: Mit hallunk holnap?, 22:30: Attila Kormánybír, közl, 22:35: Tánccsoport, 22:35: Külhíri negyedóra, 23: Hanglemek, 24: Hírek, 0:10: Hírek franciaul, 0:20: Hírek angolul — Budapest 11: 17: Órái tea, 18: Hírek, 18:05: Orsz énekek, 18:40: Hanglemek, 19: Richei emlékirat, 19:30: Hanglemek, 20:30: Rádiószabadgyűlés, 21: Hírek, 21:15: Cigányzene, 22:15: Kamarazene.

Áldozócsüörtői istentiszteletek a ref. templomokban. Nagytemplom 8 ó Kardos, 10 ó ág és konf. dr. Ferenczk, pr. Szilágyi L. Kistemplom 9 ó pr. és konf. D. dr. Révész I. ág. dr. Farkas I., 5 ó dr. Kalmár L. Mester u. templom 9 ó Berényi J., 4 ó Szécsi A. Isopotály 10 ó pr. dr. Kállay K. konf. dr. Farkas P. Kossuth u. templom 10 ó pr. Szele Miklós, konf. Baja M., ág. Birinyi J. Arpádtéri templom 9 ó pr. és konf. dr. Hegyaljai Kliss G., ág. Kürthy K., 3 ó Kürthy K. Homokkerti templom 10 ó pr. Pál A., konf. és ág. Kovács J., 5 ó Kovács J. Nyilastelepi templom 10 ó pr. és konf. Sipos K., ág. Szűcs F., 3 ó Szűcs F. Csapókerti templom 10 ó dr. Danesházy S., 3 ó Makkai G. Kerektelepi templom 10 ó Király Z., 3 ó Király Z. Egyetemi templom 11 ó Török Tibor, Tégláskerti Áll. Isk. 10 ó Zsirus J. Szegényház 8 ó Kálmán I. Téglavetől gyűl. ház 9 ó Kálmán I. Wolaffka telepi olvasóköri fél 3 ó Pál A.

CSEPEL, CSODA kerékpárok 6 havi, rádiók 12 havi részletre. MAYER EMIL cég
Kossuth u. 18. Bathyány u. 5.
Telefon: 390.

Áldozócsüörtői a Szent Anna főplébánia templomban szentmisék 7, 8, 9, 11 és 12 órakor. Fél 10 órakor az ünnepélyes nagymisét Pintér László apostoli kormányzó helynök tartja, mise közben szentbeszédet mond Szakács János. A 8 órai misét Molnár János prépost plébános mondja. Mise közben első szentáldozás, melyen a hozzátartozók is áldozhatnak. Délután 6 órakor május 1. ájtatosság, szentbeszédet mond Szvetits Viktor.

Evangélikus istentiszteletek. Áldozócsüörtőken délelőtt 9 órakor az iskolában ifjúsági istentisztelet, délelőtt 11 órakor a kollegiumi Oratóriumban és este 5 órakor az iskolában úrvacsora-osztálással istentisztelet. Délelőtt 10 ó Nagylétán és d. u. 3 ó Hajdúhadházon istentisztelet úrvacsora-osztálással.

Az Arpádtéri templomban egyházzenei hangverseny lesz május 18-án, vasárnap délután öt órakor. Belépődíj nincs, a műsort mindenki tetszés szerinti áron válthatja meg.

Az Egyetemi Szent László Kör rendezésében folyó világnézet előadásorozat legközelebbi előadása dr. Pataki Bernádin premontrai kanonok, csornai teológiai tanár, aki ma este 7 órakor a Svetits nagy tornateremben „A nemzetközi együttműködés alapjai és kihatásai” címmel tartja meg előadását. Minden katolikus hívőt szeretettel hív a rendező-ség.

Imarend a Kápolna-utcai templomban. Péntek: este gyertyagyújtás 7:50 ó, istentisztelet 8 ó. Szombat: reggel 7:30 ó, délelőtt 10 ó ifjúsági istentisztelet, délután 5:50 ó, Perek magyarzat, este 8:50 ó. Hétköznap: reggel 6:45 ó, este 8:30 ó. A péntek esti és szombat reggeli istentiszteleten Engel Miksa gyöngyösi főkantort énekel.

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság irodalmi szakosztályának a felkérésére f. hó 17-én, szombaton d. u. 6 órakor a Déri Múzeum előadótermében dr. Vajda László állami gyakorló gimnáziumi tanár előadást tart Tolstoj esztétikájáról címmel. A jeles esztéta eddig még eléggé nem méltányolt új oldalairól fogja bemutatni a Háború és Béke szerzőjét, Tolstoj Leót. Azok, akik Tolstojban inkább a forradalmárt, az élnyomott cári orosz nép elszánt harcosát látják csak, meglepetten fognak ráismenni benne az előadás folyamán a nagy és örök értéket képviselő művészre is. A MSZMT irodalmi szakosztálya ezután hívja és várja szeretettel erre a nyilvános előadásra Debrecen irodalompartóló Közön-ségét.

Abod László, a Független Ifjúság országos titkára lemondott a Független Ifjúságnak a Magyar Ifjúság Országos Tanácsában való képviselőiéről. Utóda Mészé Béla nemzetgyűlési képviselő, a Független Ifjúság országos elnöke lett.

Megememülés előtt áll az Utolsó vacsora, Leonardo da Vinci világhírű freskója, mely a háború alatt megsérült, de azóta sem javították ki.

Katonák a népbírósg előtt. A debreceni népbírósg ötágú tárlontanácsa katonák büntető tárgyait. A vádlott Máté Lajos ezredes volt, aki a vád szerint Vadnai Dezső örnagyra, a katonai politikai osztály vezetőjére antiszemita megjegyzést tett. A tanúk is katonatisztek voltak. A népbírósg az ügyet áttette a honvéd törvénysekhez, mivel a népbírósg véleménye szerint becsületsértés esete feroz fenn.

Iparhatósági biztos kirendelése. Az elsőfokú iparhatóság vezetője közli, hogy dr. Kőrösy Lajos iparhatósági biztos megbízatását visszavonta és helyette új iparhatósági biztosul Szendy László iparhatósági előadót rendelte ki.

Egy plakát helyreigazítása. A Szabadnavigációs Felügyelőség megítéltel megbízásából bevezetőt kell mondanom a Budapesti Vasutas Zenekar hangversenyén. A hangversenyt hirdető falragaszokon nevémet tévedésből doktor: címmel szerepel. Mivel kerülni óhajtom a címhiborlás látszatát is, de a plakátot kijavítani nincs módomban, kérem, sziveskedjék közölni, hogy doktori címem nincs. Sziveségét hálásan köszöni Kardos Pál tanár.

Simon László miniszteri osztályfőnök. A köztársaság elnöke a vallás- és közoktatásiügyi miniszter előterjesztésére dr. Simon Lászlót, a minisztérium volt államtitkárát a vallás- és közoktatásiügyi minisztériumba miniszteri osztályfőnökévé nevezte ki.

Közevzés. A vallás- és közoktatásiügyi miniszter dr. Nagy Barnabás középiskolai tanárt a debreceni középiskolai tanárképzőintézet létesítésébe állami gimnázium tanárára kinevezte.

Kiss Lajos püspökhelyettesi lakost az Országos Földhivatalkendz Tanács tagjává nevezte ki a földművelésügyi miniszter.

Hirdelmény. Debrecen város Tanácsa a.100.020—1947. Ip. M. számú rendelet 8. §-ra hivatkozással felhívja mindazokat, akik a téglalanyag forgalombahozatalával foglalkoznak, hogy f. évi április 1-től kezdődően vasárnap és nem vasárnap szállított téglafu után anyaggyűjtéskor járulék címén métermázsánként 2 forint 50 fillért kötelesek a törvényes követelmények terhe mellett a.180.312 sz. Ip. M. Anyag és Árhivatal téglafu és fuvardíj különbözeti letéti számlára, Budapesti elnevezésű postatakarékpénztári csekkszámlára befizetni. A befizetés megtörténtét a Városi Tanács ellenőrizteti. Debrecen város Tanácsa.

A Kamara mellett alakított Véleményező Bizottság f. évi május hó 16-án, pénteken délután fél 5 órakor a Kamara hivatalos helyiségében ülést tart.

A napokban kedves vendégei voltak szerkesztőgörmünknek és nyomdánkunknak. Erdely Gyula tanító vezetésével az Eötvös-utcai Általános Iskola VIII. osztályos növendékei jöttek el, hogy megnézzék, hogyan készült az újság. A gyermekeknek nagyon tetszett a sok érdekes látvány. Még annak a két fiúnak is, aki az elmúlt héten világgá ment, de Karcagról visszafordult. Most már az a vágyuk, hogy ők is újságrírók vagy nyomdászok legyenek.

Tanuljon magyar nótát cigányosan zongorázn! Jelentkezés minden délután. Dr. Szabóné, Darabos 37.

Külföldre magyaros közimunkát, népművészeti díszeket Pethőtől Szent Anna 10. Zászlókészítés.

Relia, detex, opalin női fehérnemű ujdonságok Ujlaky, Szabó, Kiskéri divatházában, Apolló mozi mellett.

Hrabéczy festi, tisztítja ruháit, Széchenyi utca 1. szám.

Szemel gyönyörkötető gyermek köztáruak olcsón Horovitznál, Szent Anna utca 1.

Fehér selyem áldozóruhára, fehér harisnya, zoknik gumí fixben és simában Ujlaky, Szabó, Kiskéri divatházában, Apolló mozi mellett.

Tolcsvai (tokajhegyaljai) sajtátermésű O és Uj, valamint édes boraim literenként is kaphatók, 5 forinttól. Plac u. 9. emelet 7.

Leányka és fiúruhák békebeli minőségben olcsó árban Horovitznál, Szent Anna u. 1.

Dr. Törös Béla v. női klinikai orvos rendelőjét megnyitotta. Vár u. 2. felemelet 1. Wiener palota.

Női selyem harisnyák, női férfi sportzoknik Ujlaky, Szabó, Kiskéri divatházában, Apolló mozi mellett.

Szabó Gyula és Szabóné Zsuzsanna szombaton délután tartják esküvőjüket a csapókerti ref. templomban.

Eljegyzés. Nagy Zsófia és Lénárt Gyula mestervizsgát tett cipészsegéd eljegyezték egymást. (Mindem külön értesítés helyett.)

Ajánlattételre felhívás! Debrecenben Deák Ferenc u. 8. sz. a. levő emeleti iskolaépületnek a megállapított terv szerint zsidó kórház céljára való átalakítási munkálataihoz ajánlattételre a szakmai iparosokat felkérjük. A végződés munkák: a) bontás, földkíműves és helyezési munkák; b) asztalos, lakatos munkák; c) vízvezetékcsereles munkák; d) villanyerősítési munkák. A helyi munkanélküliségre tekintettel debreceni munkásokkal dolgoztató helyi iparosok zárt ajánlatait kérjük. Ajánlatok 1947 május hó 24. napjáig alant lrt kórházi bizottság elnökénél adandók be, ugyanitt köznapokon délután 2—6 óra között a tervek megtekinthetők és a kiírások átvethetők. Ajánlatok nem díjaztatnak. Az összes munkálattalra együttes ajánlat is tetsz. Dr. Fehér Mór Vörös hadsereg útja 43. sz. kórház biz. elnök.

Értesítjük a Vonalkésők Országos „Otthona” tagjait, hogy központi vezetőségünk 3 tagja f. hó 17-én, szombaton fél 16 órakor a Máv. műhely tornacsarnokában beszámolórt tart, melyre a tagokat és érdeklődőket ezúton hívja meg a helyi képviselő.

Felkérjük a deportációs és munkaszolgálatos özevegyeket, árvákat és minden tanulni vágyó asszonytanyúvőnköt, hogy átképző tanfolyamok létesítésének megbeszélésé végett f. hó 15-én délután fél 5 órakor a Hitközség tanácstermében pontosan megjelenjen sziveskedjenek. A Nőegylet elnöksége.

Gépjárművek bejelentése. Az 5530—1947. M. E. sz. rendelt 13. §-a alapján ismételen felhívja az állami adóhivatal a debreceni gépjármű tulajdonosokat, hogy a f. hó 4-én forgalomban lévő gépjárműveiket 1000 forintig terjedhető pénzürség terhe mellett folyó hó 19-ig az állami adóhivatal 11. sz. szobájában írásban feltétlenül jelentsek be tekintet nélkül arra, hogy a vizsgáztatás előtt már nyilvántartásba vették-e vagy sem.

JÓ ALLÁST AKAR? Tanuljon gépirást, gyorsírást dr. Naményiné gyorsíróiskolájában. Plac 58. Linotum-házban.

Ösztönlanc Schaff tánciskolájában (Sas utca 2.) ma, Áldozócsüörtőken 7 órátkor. Június 3-án új tanfolyam kezdődik.

Tegnap délután Várdi Parka eláldozós kislány a Plac utca, Bajcsy Zsilinszky utca, Szepesség! utcáig útvonalon elvesztette fehér zokniját és ingét, amelyet az áldozáshoz vett. Kéri a becsületes megtalálót, juttassa el lakcímeire: Szepességi u. 19. alá.

Cipő? Szandát? Legolcsóbban Ökrös sajtátermésű rak-tárából Sas u. 1.

Hirdetés. Szilágyi Sándor tí-marmester Bellegelő 183. sz. a. lakosnak a Bellegelő 183. sz. a. telken tímartelep felállíthatása céljából az elsőfokú iparhatóság-hoz benyújtott kérelme és az 1884: XVII. tc. 27. §-a alapján a helyszíni tárgyalást 1947. évi május hó 17. napján délelőtt 11 órára tíztem ki. Erről a kérdéses telek körül lakó azomszédokat, általában a közön-séget azzal a felhívással értesítem, hogy mindazok, akik a tervezett telep ellen bármilyen kifogást akarnak tenni, úgy azt az elsőfokú iparhatóságnál (Kossuth u. 20. sz. 33. sz.) a tárgyalás napjáig írásban a helyszíni tárgyaláson pedig szóval elő-terjeszthetik. Debrecen, 1947 május 14. I. fokú iparhatóság vezetője.

DKASE reggelig tartó műsoros táncos Bévös május éjszakája 17-én, szombaton este fél 9 órai kezdettel a Kereskedő Társulat összes helyiségében. SERESS JAZZ! Cigány zene! Esőrendű Buffó!

DEBRECZEN 5. OLDAL 1947 V. 15

LAPSZEMLE

A gazdagok fizessék a három-éves tervet — hangzik mindem-nünnen. Helyes, de ne áltassuk az embereket azzal, hogy ebből a beruházásoknak s az egyéb közkiadásoknak jelentékeny hányadát fedezni tudjuk.

(„Kis Újság.”)

Gyanus haláleset. A debreceni államügyészségen megjelent Tábori György vasutas, Tégláskert Balogh Mihály-utcai lakos és előadta, hogy közeli hozzátartozója, özv. Daru Andrásné Tasku Anna Nagykállóban meghalt. Az orvosi vélemény szerint öngyilkosság történt, de több tanu vallomása szerint előzőleg bántalmazták. Kérte a hatóság vizsgálatát. Az államügyészség megtiltotta a temetést és megindította a vizsgálatot.

Kizuhant a vonalból a kislaloms közelében Molnár Zoltán egyetemi hallgató, egyetemi intézményi lakos. Kartöréssel és súlyos belső sérüléssel szállították a klinkára.

Halálos szerencsétlenséget okoztak a megbokrosodott lovak. Nagy János Kőntösgátsor 15. sz. alatti lakos lovai egy autó túlkölésével megbokrosodtak és vad vágatással árokba fordították a szerket. A felfordult szerkezt alá került Nagy János, akit eszméletlenül szállítottak be a sebészeti klinkára, ahol néhány óra múlva a belső sérülések és gerinctörés következtében meghalt. A halálos szerencsétlenség ügyében megindult a vizsgálat.

Vár si tulajdon képező 250 méter vörösrézhuaszt lapot ismeretlen tettes a volt tűzéraktanya Kassa-úti épületéből.

Pérfi női szövetek, prima poplin és zefir ujdonságok Ujlaky, Szabó, Kiskéri divatházában Apolló mozi mellett.

Utasna rátamadt a rendőrró Rózsa István balmazújvárosi földműves. Megindult ellene az eljárás.

GYASZHOVAT

Nagy János

33 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 4 órakor lesz a Köztemető díszravatolózótéréből. Elhunytát gyászolják szülei, Nagy Sándor nejeivel Vin-cze Junánával, testvérel, menyasszonnyal, nagybátyjal és nagynéjével, valamint a kiterjedt rokonság. Lakás: Kőntösgátsor 15. Bartha végzi.

Chamilla Antal

nyug. táblabíró
78 éves korában elhunyt. Temetése pénteken 4 órakor lesz a 2. A. ravatalozótéréből. Gyászolják: testvére, menyel, unokája, hú gondozója özv. God-zsár Jozsefné valamint unokacsessel és a rokonság. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett. Lakás: Bercsenyi u. 22. Gebauer temetkezési vállalat.

Ertesítjük rokonainkat,

jóbarátainkat, ismerőseinket, valamint a kartársakat és az iskolatársakat, hogy az 1944. évi szeptember hó 15-én hősi halált halt

Wagner Mihály

városi adóhivatali végrehajtónak és gyermekének

Wagner Mihály Istvánnak a sírmeletét folyó hó 18-án, vasárnap délután 4 órakor fogjuk a Köztemetőben (XII-es parcella külön családi sírhely) felavartni az evangélikus egyház szertartása szerint.

Özv. Wagner Mihályné szül. Gulyás Erzsébet, Gál Lajosné szül. Wagner Katalin kislányával. Lakás: Kőntösgátsor u. 9.

KALAPOT fehérneműt fűrdőruhát **WERNER-nél** PIAC-UTCA 53.

Pünkösdre ajándék tárgyak. Kirándulásra alkalmi háztartási cikkek nagy választékban, olcsó áron üveg és porcellán díszítőben kaphatók. — Táblázás is. — **Kaszanyitzky Endre**

